



## CON PROPOSITO FIRME

# Hacemos de la verdad una vocación. Y de ella extraemos nuestro temple y combatividad

DE CARA A LA VICTORIA

## Verdad lisa y llana, sin concesiones a la benevolencia

Algunos amigos han venido a decirnos que nuestros editoriales daban ya en el clavo. ¿En el clavo? Suponemos que lo que se nos quiere decir es que nuestras palabras, atendiendo a las circunstancias que las dictan, se centran en el tono de claridad que les corresponde. Agradecemos, y mucho, la solidaridad moral que se nos discierne a través de esas adhesiones espontáneas que nos llegan, algunas bien expresivas y emocionadas... Por lo demás, siempre hemos procurado dar en el clavo, y creemos, por añadidura, haberlo conseguido. Dar en el clavo es tarea fácil para quien tiene, como nosotros, un fino concepto de su responsabilidad—que es la manera de enjuiciar la ajena—y hace de la verdad una vocación. Ya sabemos que la verdad, precisamente porque es amarga, tarda mucho en abrirse paso. Para no dar con ella hay quien incurre con sobrada frecuencia en la manía pueril de cultivar el tópico. Hasta que el tópico nos da de revés en pleno rostro. Como ahora. «Tenemos la victoria; no pasarán; hay que hacer la revolución...» ¿Qué victoria? Porque todavía no la hemos conseguido, y ahora, por si fuera poco, está más comprometida que nunca.

¿Hagamos la revolución! ¿Cuál? ¿La que consiste en perder la guerra? Acostumbremos a prescindir del tópico y a rendir culto estricto a la verdad, que es siempre mejor, por dura que parezca, que todas las mentiras. Si algún reproche tenemos que hacernos a nosotros mismos es el de haber disfrazado nuestro pensamiento en alguna ocasión, a sabiendas de que nuestro silencio no rendiría fruto, pero aceptando como un mal menor el disimulo que se nos exigía...

Pues bien; parece que se nos exige de esa obligación de disimulo. Nos eximen, primero, las declaraciones que estos días se están haciendo en torno a la pérdida de Málaga, que ha sacudido, como un latigazo, la sensibilidad de todos. Pero lo que nos exige principalmente de concesiones al tópico es nuestra propia conciencia, que no tolera engaños. ¡Ah, no! Está de por medio, y planteado en términos apremiantes, el gran problema—no hay otro, aunque los irresponsables nos planteen todos los que quieran—de perder o ganar la guerra. Siete meses son ya demasiados para que nos andemos en el juego de las medias palabras. ¿Quiénes hacen la guerra con el heroísmo que la guerra reclama? ¿Quiénes se aprovechan de la guerra cobardemente? ¿Por qué razones se ha perdido Málaga? Nadie nos pedirá, seguramente, que demos contestación a estas preguntas que nosotros mismos sometemos a consideración de quienes nos leen. Si nos pudiéramos a contestarlas—y no renunciamos a hacerlo, si es preciso—, invadiríamos un terreno que no es el nuestro. Pero hay alguien que debe responder, no para repartir culpas, sino para aplicar sanciones y enderezar con mano firme el rumbo que vienen siguiendo cuantos dependen, nominalmente al menos, de su autoridad: columnas, compañías, batallones, comisarios de guerra...

En cada avance del enemigo advertimos el pecado de improvisación por nuestra parte. Dejemos a un lado, si se quiere, el tropiezo de Málaga, cuyos factores se pondrán en claro algún día, y vengamos al frente de Madrid, en el que se ventila, aunque haya quien no quiera enterarse, la suerte de la guerra. ¿Se ha previsto, en tres meses de asedio, las contingencias que pudieran inutilizar la resistencia heroica de Madrid? ¿Se ha pensado en que el enemigo, como lo está intentando, renunciara a su propósito de tomar Madrid por asalto para cercarlo por hambre, cerrando sus vías de comunicación? Posiblemente se ha pensado en ello. ¿Es tan fácil la reflexión! Los hechos, sin embargo, no acreditan que se haya puesto en ello demasiado interés. A lo que parece, ha puesto más interés el adversario, que, fracasado en su empeño de tomar a Madrid por la fuerza, se dispone a rendirlo por inanición. Y hasta podría ocurrir que estuviera utilizando un viejo plan que sirvió, cuando Gil Robles era ministro de la Guerra, para ciertas maniobras militares... Apuntamos una posibilidad, sin que tratemos, en ningún caso, de asumir el papel de estrategas. Somos, y muy humildemente, periodistas; estrategas militares, no. Pero somos también combatientes socialistas—nuestra pluma tiene la equivalencia de un fusil—, que a veces no acaban de entender la dirección de las operaciones de guerra que se llevan a cabo.

FRENTE A LAS COSTAS DE ARGELIA

## Dos destructores británicos sostienen un duelo de artillería con un avión rebelde

LONDRES, 15.—Dos destructores británicos, el «Havocak» y el «Gipsy», sostuvieron ayer un duelo de artillería frente a las costas de Argelia. Se cree que un aparato perteneciente al frente rebelde español, aparentemente un junker, dejó caer, sin éxito, cerca de ambas unidades seis bombas. El hecho ocurrió a unas 15 o 20 millas del cabo de Túnez. Los buques británicos, que navegaban con rumbo a Malta, desde Jibraltar, contestaron a la agresión, y el aparato desapareció en dirección a Baleares.

Por primera vez desde que estalló la guerra civil en España las fuerzas de la Marina de guerra de la Gran Bretaña se han visto afectadas tan directamente en un hecho de esta naturaleza.

El cónsul británico en Palma ha presentado ante aquellas autoridades facciosas su más enérgica protesta, a la vez que el embajador acreditado ante el Gobierno legítimo de la República, mister Chilton, ha cursado al Cuartel general del rebelde Franco en Salamanca.—(United Press.)

## EL PARTIDO COMUNISTA APOYARA A LOS LABORISTAS EN LAS ELECCIONES MUNICIPALES

## En la campaña electoral se pide al Gobierno que levante la prohibición de exportar armas a España

LONDRES, 14.—Conforme al acuerdo adoptado por el Partido Comunista, de prestar su apoyo a los laboristas en las próximas elecciones municipales del día 4 de marzo, ha comenzado una intensa

campaña de propaganda en este sentido, excitando a todos los obreros que formen un centro común, incluso para obligar al Gobierno, al que se ataca duramente en esas hojas, a que abandone su postura en el conflicto español y levante la prohibición de exportar armas a España.

También se pide en esas hojas que el Consejo municipal controle la policía. (Fabra.)

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

IMPONENTE MANIFESTACION ANTIFASCISTA EN VALENCIA

## “Al Gobierno le hacen falta hechos y no palabras”—dice el camarada Largo Caballero

VALENCIA, 15.—Ayer se celebró en esta capital, conforme se había anunciado, una importante manifestación, en la que figuraban de cuatrocientas ochenta a quinientas mil personas, que querían hacer patente de est. forma su adhesión al Gobierno legítimo de la República y su firme y decidida voluntad de combatir al fascismo, poniendo a disposición de quienes integran aquél los medios necesarios para obtener el triunfo. Todas las organizaciones sindicales y políticas, todas las clases sociales, tenían su representación.

La presidencia, antes de comenzar la marcha, se colocó al pie del muro de la Ciudadela, y la manifestación siguió por la Pasarela, Alameda, Puente del Real, Temple, Pintor López, Vicente Dualde a la Presidencia del Consejo de Ministros, y de allí, por la plaza de la Constitución y otras calles, a la plaza de Castelar. Abría marcha una sección montada de la Guardia municipal y otra a pie, que ocupaba las aceras de las calles. La manifestación comenzó a las nueve de la mañana, y a la plaza de Castelar llegaron los primeros manifestantes a la una de la tarde, continuando el desfile interminable.

Al llegar a la Presidencia del Consejo se destacó una Comisión, que entregó al camarada Largo Caballero las conclusiones que fueron acordadas en la sesión convocada por el Secretariado de la U. G. T., y a la que asistieron las representaciones de los partidos políticos del Frente popular y de los Sindicatos adscritos a esta Central obrera, que son las siguientes:

- 1.ª Todo el Poder para el Gobierno.
- 2.ª Movilización general y servicio militar obligatorio para todos los hombres útiles.
- 3.ª Intensificación de los trabajos de fortificación de las costas, con trabajo obligatorio para todos los movilizados.
- 4.ª Creación de una fuerte industria de guerra, controlada por el Gobierno.
- 5.ª Mandato único.
- 6.ª Que el Consejo Superior de Guerra cumpla la misión para que fué creado.
- 7.ª Depuración de todos los cargos militares de responsabilidad, colocando en el mando a personas de absoluta capacidad y lealtad hacia el régimen.
- 8.ª Todas las armas largas, bajo la autoridad del Gobierno.
- 9.ª Creación de una Policía marítima y de vigilancia de costas eficaz; y
- 10.ª Puesta en vigor del Cuerpo de Seguridad.

## Palabras del camarada Largo Caballero

El camarada Largo Caballero, al recibir, pronunció el discurso que sigue: «Ciudadanos: He recibido a la Comi-

HUMANIDAD FASCISTA, por Rivero Gil



—Y a nosotros, ¿por qué nos matan?  
—Dicen que quieren ahorrarse sangre. Como somos pequeños...

MANIFESTACIONES, PALABRAS, DISCURSOS...

## Los irresponsables no caben en ninguna parte

Conforme a lo previsto, el domingo se ha celebrado en Valencia la manifestación organizada por la U. G. T., con asistencia de todos los partidos políticos y organizaciones obreras que asisten al Gobierno, en demostración de que el Gobierno cuenta con el apoyo firme y unánime de todas las fuerzas que luchan contra el fascismo. Dábamos por descontado que la manifestación alcanzaría el volumen que registran las informaciones de las Agencias informativas. Era fácil la previsión. En Valencia o en cualquiera otra ciudad—no hablemos de Madrid, que no necesita, ni puede, hacer alardes de esa clase—hubiera alcanzado, suponemos, un éxito parejo la demostración del domingo. ¿Podía, acaso, ser de otra manera? ¿Cabría que lograra menos brillantez un desfile encaminado a testimoniar la adhesión con que cuenta el Gobierno actual. representación de todas las fuerzas políticas y obreras que están haciendo la guerra? Desde ese punto de vista, no hay sorpresa ninguna para nosotros en el éxito, que dábamos por descontado, de la manifestación de Valencia. Tampoco puede nadie abrigar dudas en cuanto a la significación del desfile. Nos hemos apresurado a decir, antes de que la manifestación se celebrara, que no implicaba una demostración contra nadie, como no fuera, claro es, contra el fascismo. Pero al fascismo no se le combate con demostraciones sino a tiro de fusil y en los parapetos de batalla. ¿Significa algo más la manifestación popular de Valencia? Evidentemente, no acaba de ser acertada la afirmación de que no iba contra nadie. No iba, porque no podía ir, contra ningún partido, contra ninguna organización obrera. Pero iba contra alguien que, sin constituir un partido ni una organización, forma, sin embargo, un estamento social—antisocial, mejor dicho—que necesitamos liquidar a todo trance. Iba, sencillamente, contra los irresponsables. ¿Dónde se encuentran? ¿En qué organización se amparan? No nos importa, a los efectos del comentario, puntualizar demasiado, cosa que nos resultaría, por otra parte, difícil y enojosa. Nos basta con saber que los irresponsables tienen enfrente la repulsa de las organizaciones políticas y obreras, sin excepción, y que están, moralmente, condenados. Pero condenados, ¿con qué rigor? Porque esa es la incógnita que nos queda después de la manifestación de Valencia. Se nos dispensará que mostremos un poco de recelo. Tenemos para ello razones muy fundadas. Estamos cansados de declaraciones, acuerdos solemnes, manifiestos, consignas... ¿Va a quedar en eso el acto de Valencia? Y no se atribuya a mala parte nuestro recelo.

Repetimos una pregunta que hemos formulado ya reiteradamente: ¿un capítulo de obligaciones o una patente de impunidad? Ese, y no otro, es el problema de los irresponsables, cuya audacia no tiene otros asideros que el de saberse amparados, cuando la ocasión lo reclame, por la organización política y obrera que les extendió el carnet de afiliado. Mientras eso ocurra, el problema de los irresponsables será un problema que no encontrará solución más que a través de una acción enérgica de gobierno. Ya sabemos que los irresponsables suelen no farse de estas advertencias, que consideran como amenazas puramente retóricas, en lo cual no les falta, de momento, razón. Pero estamos tan lejos de amenazar—¿a quién y por qué?—como de sentir miedo. Sobre todo si han de infundirnos miedo los irresponsables. Los conocemos demasiado bien y sabemos lo que puede esperarse de ellos. Son cobardes ante el poder ajeno y bárbaros cuando lo ejercen ellos. Tan medrosos para ir al frente de batalla como insolentes para imponer su capricho en la retaguardia. De cualquier manera inservibles para la guerra y molestos—demasiado molestos—para la paz. Y, sobre todo, incapacitados para hablar de revolución. La revolución es algo más noble que eso que hacen ellos. Es sacrificio, es generosidad... Indudablemente, los irresponsables no caben en ninguna organización política o sindical, y sobran en todas...

el ahorro de muchas vidas y muchos sacrificios.

Acordémonos los que estamos en la ciudad de que en las trincheras están nuestros camaradas luchando por una victoria. Nosotros con nuestra indisciplina contrarrestamos el esfuerzo que están haciendo los que luchan en el frente.

¡A ganar! No tengo más que decirlos. (Ovación indescriptible y vivas al jefe del Gobierno y a la República con honra.)

Todas las calles y locales del trayecto estaban abarrotados de público, y desde los balcones y aceras eran largamente ovacionadas las banderas y representaciones de los partidos y Juventudes.

LAS AGRESIONES ITALIANAS A CATALUÑA

## Interesantes manifestaciones del presidente de la Generalidad

Los buques de guerra que han disparado en la costa catalana y levantina pertenecen a Italia.—Igualmente son italianos los aparatos que han bombardeado Port Bou.

BARCELONA, 15.—Según ha manifestado el presidente de la Generalidad en una reunión de directores de periódicos que había convocado para esta mañana, a las once, el Estado Mayor tiene la absoluta certeza de que el buque pirata que ha bombardeado en la noche del sábado Barcelona era italiano, no sólo porque los proyectiles que no llegaron a estallar llevan la inscripción «Génova», sino por las características especiales de los cañones que dispararon, que no corresponden a ninguno de los buques de guerra españoles de que disponen los facciosos.

Anoche, después de las siete, los vigías comprobaron el paso de cuatro buques de guerra italianos, que seguramente fueron los que bombardearon más tarde Valencia. La agresión desde el aire contra el te-

VALENCIA, 15.—Han terminado esta noche las conferencias celebradas desde el sábado por los camaradas Prieto, Negrín y Peiró, en representación del Gobierno de la República, con Tarradellas, Comorera y Domenech, por la Generalidad de Cataluña, para tratar de diversos problemas económicos.—(Febus.)

## Conferencia entre los representantes de los Gobiernos de la República y de la Generalidad

VALENCIA, 15.—Han terminado esta noche las conferencias celebradas desde el sábado por los camaradas Prieto, Negrín y Peiró, en representación del Gobierno de la República, con Tarradellas, Comorera y Domenech, por la Generalidad de Cataluña, para tratar de diversos problemas económicos.—(Febus.)

La noticia recibida de dicho punto decía concretamente: «A las siete de esta mañana volaron sobre Port Bou cuatro trimotores, que, después de arrojar algunas bombas, desaparecieron con dirección al cabo de Creus. Parece que hay heridos, y han sufrido desperfectos cuatro casas.» (Febus.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO

Nuestras fuerzas destacadas en el sector del Jarama han rechazado con gran violencia un nuevo ataque enemigo

Dos tanques y abundante material de guerra, en poder de las fuerzas leales

Parte del Ministerio de la Guerra, radiado a las nueve y media de la noche del domingo:

«Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez, por Malpica, se han presentado seis evadidos del campo faccioso.

Guadalajara: El enemigo hostilizó nuestras posiciones de Abánades, sin causar daños y siendo rechazado.

Sector del Jarama: El combate en el día de hoy ha sido de una gran dureza. Los facciosos atacaron con gran lujo de fuerzas y material bélico. Nuestros soldados, con elevado espíritu, rechazaron y contraatacaron a las columnas rebeldes, castigándolas duramente. Entre la gran cantidad de material de guerra cogido a los facciosos hay dos tanques y un cañón anti-tanque. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

Nuestra heroica aviación, a su larga lista de victorias, suma la de hoy, derribando dos cazas facciosos. A los tres cazas derribados ayer hay que añadir un trimotor, que fue derribado en este sector a última hora, por lo que no pudimos darlo en el parte de anoche.

En Madrid ha transcurrido el día sin novedad digna de mención. Nuestras tropas han consolidado las posiciones ocupadas en las primeras horas del día de ayer.

Sin novedad en los demás sectores.»

Dos aparatos heinkel, derribados por nuestros cazas

Cuando en un grupo de 42 aviones enemigos se dirigían a bombardear Madrid

El parte facilitado el domingo por el Ministerio de Marina y Aire dice así:

«Una escuadrilla de bimotores bombardeó a mediodía, en el sector de Motril, algunas concentraciones enemigas que se divisaron entre dicha población y Castillo de Hierro, dispersándolas.

Esta madrugada, antes de amanecer, una de nuestras escuadrillas atacó las líneas enemigas del frente de San Martín de la Vega, en el sector de Madrid, haciendo el bombardeo con gran precisión, al amparo precisamente de los reflectores que encendía el enemigo al paso de nuestros aviones.

La aviación de caza leal encontró hoy a seis junkers que iban protegidos por 36 aparatos de caza y que llevaban el propósito de bombardear Madrid. Se estableció un combate, durante el cual lograron derribar dos aparatos heinkel. El bombardeo que proyectaba la aviación facciosa fue impedido.

Todos los objetivos mencionados se verificaron sin novedad por nuestra parte.»

LOS PARTES DE GUERRA DE AYER

Cuántas veces el enemigo ha iniciado algún ataque contra las posiciones leales, se le ha rechazado, produciéndole duro quebranto

Algunas de nuestras posiciones del frente de Madrid han sido mejoradas

Parte de guerra de las nueve y cuarenta de la noche:

«Frente del Centro.—Sector de Guadarrama: La artillería republicana, con certeros fuegos, ha disuelto concentraciones facciosas en Las Campanillas. La enemiga cañoneó nuestras posiciones infructuosamente.

Sector Somosierra: Un batallón faccioso, que avanzaba en dirección a Villavieja, fué rechazado por el fuego de nuestros cañones y armas automáticas. Nuestras posiciones fueron bombardeadas, sin consecuencias.

Sector de El Escorial: El enemigo atacó nuestras posiciones de San Benito, siendo rechazado y contraatacado energicamente, ocupando nuestros soldados las posiciones abandonadas por los facciosos en su repliegue, a tres kilómetros de nuestras líneas. Al enemigo se le hicieron muchas bajas vistas.

Sector Jarama: El enemigo no se ha movido de sus posiciones, por hallarse muy quebrantado a causa de los combates de estos días, limitándose a cañonear nuestras posiciones, sin causar daño.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo intentó atacar en varios puntos, siendo rechazado con energía por nuestras tropas, que contraatacaron, logrando mejorar sus posiciones, adelantando algunas de éstas doscientos metros con relación al punto de partida. En una descubierta se cogió al enemigo abundante material sanitario. El día de hoy ha transcurrido con entera tranquilidad, dedicándose nuestras fuerzas a perfeccionar la fortificación de nuestras nuevas posiciones.

En los demás sectores, sin novedad.»

Servicios de reconocimiento sin encontrar enemigo

VALENCIA, 16 (1 m.).—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así:

«Nuestra aviación realizó hoy diversos servicios de reconocimiento, sin encontrar aparatos enemigos.»—(Febus.)

UNA NOTA DE PROTESTA DEL GOBIERNO VASCO

Contra la conducta de los fascistas que expulsan de Guipúzcoa a la población civil

BILBAO, 15.—El Gobierno vasco ha facilitado una nota que dice: «Ante la inhumana conducta de los facciosos expulsando día tras día a familias vascas de las casas y tierras de sus mayores de Guipúzcoa, obligando a atravesar las líneas de fuego en medio de evidentes peligros para llegar a nuestro territorio, el Gobierno vasco, que los acoge fraternalmente, no permanece ni permanecerá ocioso. Han sido obligadas estas familias a dejar por la fuerza sus casas e instrumentos de trabajo, marchando por la carretera a nuestras líneas, sin otro patrimonio que su honrado proceder y un pequeño hato de ropas.

El Gobierno ha adoptado medidas energicas y ejemplares, y al expresar su complacencia por la fraternal acogida que nuestro pueblo ha dispensado a los expulsados, exhorta a todos los ciudadanos para que continúen extremando sus atenciones y cuidados con estas víctimas de la barbarie fascista, principalmente con personas ancianas y niños.

La humanidad ha de ver nuestro espíritu generoso, y nuestro pueblo ha de confiar en que se hará plena y rápidamente justicia.

Nadie más que el Gobierno vasco puede y debe hacerlo.—(Febus.)

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10 a 2, una peseta; especial, 5 pesetas. ESTUDIOS, 2.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-ÓPTICO :: :: Carmen, 14

ANTE LA OCUPACION EXTRANJERA DE MALAGA

La mayoría de las fuerzas fueron enviadas después de haberse tratado la cuestión de la salida de "voluntarios".

Un interesante comentario del periódico "Izvestia"

MOSCU, 14.—El periódico «Izvestia» escribe: «La ocupación de Málaga es la obra de los intervencionistas extranjeros. Con ello se demuestra que los principales adversarios que se oponen al pueblo y al Gobierno español no son un pequeño grupo de generales y oficiales, sino que son las potencias fascistas que hacen esta sangrienta guerra contra la República Española.

La mayoría de las fuerzas expedicionarias de los intervencionistas que ocuparon Málaga fueron enviadas después de haber tratado en Londres la cuestión de la prohibición de la salida de voluntarios. Durante todo ese tiempo, las potencias fascistas continuaban entreteniéndose al Gobierno inglés con una correcta correspondencia diplomática, en la cual se inclinaban, en principio, a favor de la prohibición del envío de voluntarios.

Las maniobras diplomáticas de los agresores fascistas contra la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas en el Comité de Londres, y sus relaciones con el Gobierno inglés sobre la proposición de éste para la prohibición de la salida de «voluntarios», no tenía otro fin que el de ganar tiempo. Mientras que la ocupación de Málaga pudiera decidirse, evidentemente, el suceso de la guerra española en general, las potencias fascistas continuaban siguiendo la misma táctica.

Hablando de la farsa de la última reunión del Comité de no intervenciones y de las proposiciones de los representantes italiano y alemán, Grandi y Ribbentrop, «Izvestia» declara que son, igualmente, dos proposiciones con el fin de ganar tiempo.

Igualmente pretenden engañarse y engañar a los demás con los razonamientos de que la victoria de los fascistas en España aminora o aparta el peligro de una guerra en Europa.

Las potencias fascistas proyectaron precisamente su aventura española para hacer una España fascista, que sería una arma amenazadora para Francia en los Pirineos, y para ésta y para Inglaterra en sus principales vías de navegación, con el fin de abrir el camino a la agresión alemana en Europa; en una palabra: todo con el fin de acelerar la guerra europea, pues la victoria del fascismo en España sería un golpe formidable contra la paz de Europa.

Por otra parte, si los intervencionistas y sus aliados españoles, que venden descaradamente su país al extranjero, se imaginan que el nuevo acto de inter-

vencción fascista aproxima esa victoria, están completamente equivocados.

Cuando más actúen los intervencionistas extranjeros como dueños absolutos en España, mayor será la deuda de sangre que han hecho verter al pueblo español, y es más evidente que éste no tolerará su futuro de esclavitud a los dictadores fascistas extranjeros, y tanto más segura será la victoria del pueblo sobre los fascistas.»—(Fabra.)

LA TECNICA EN RUSIA

Nuevo tipo de locomotora para el Asia Central

MOSCU, 15.—Con brillantísimos resultados han terminado las pruebas de una gran locomotora, provista de un tender-condensador.

El recorrido fué de unos 20.000 kilómetros, aproximadamente, y con el itinerario de Moscú-Vladivostok-Moscú, y se ha efectuado en época del riguroso invierno y utilizando varias clases de carbón. Ha confirmado el éxito las condiciones excelentes de la nueva locomotora, construida totalmente por ingenieros y obreros soviéticos.

Entre las numerosas ventajas que tiene sobre las máquinas corrientes, la principal es la de que el consumo de agua es veinte veces menor y el del carbón es también más reducido.

Después de que se haya hecho un estudio detallado de la locomotora y de sus materiales, se procederá a su construcción en gran escala.

Las nuevas locomotoras serán utilizadas especialmente en las líneas férreas por cuyo recorrido falta el agua, como en el Asia Central y en las regiones del Extremo Oriente.—(Fabra.)

Radio Central Moscú

Las emisiones de radio en español se efectúan a diario de las veintitrés a las veinticuatro, hora de España (Greenwich); veinte a veintuna de Argentina, por onda de 31 metros 25 centímetros y 1.744 metros, y los jueves y sábados radiamos también una hora antes, por ondas de 25 metros, 1.210 y 1.744 metros.

Se ruega a los radioyentes escribir a Radio Central Moscú haciendo saber cómo sintonizan nuestras emisiones y dando impresiones sobre las mismas.

LA AGRESION DE LOS BUQUES PIRATAS A LAS COSTAS VALENCIANAS

El balance de víctimas se eleva a catorce muertos y sesenta heridos

VALENCIA, 16 (1 m.).—El ministro de la Gobernación ha redactado una nota dando cuenta del bombardeo de que Valencia ha sido objeto en la noche del domingo y en la que se afirma que se realizó con cañones de diferentes calibres.

Este bombardeo es probable que lo realizase un barco extranjero, y agrega que, a las once de la mañana del lunes, el número de muertos era de catorce, y de heridos, sesenta, algunos de los cuales se teme que fallezcan.

También dice la nota que se han practicado algunas detenciones de personas sobre las que existen sospechas de haber hecho señales luminosas en el momento del bombardeo.

En Manises se sorprendió a unos individuos que hacían señales, los cuales ofrecieron resistencia al ser detenidos.—(Febus.)

heridos, sesenta, algunos de los cuales se teme que fallezcan.

También dice la nota que se han practicado algunas detenciones de personas sobre las que existen sospechas de haber hecho señales luminosas en el momento del bombardeo.

En Manises se sorprendió a unos individuos que hacían señales, los cuales ofrecieron resistencia al ser detenidos.—(Febus.)

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

BUSCAMOS LA ACCION

El tema del abastecimiento de Madrid tiene entre nosotros un flujo y reflujo de altibajos

andando por igual agudizando nuestro pensamiento. ¿Qué ángulo nos quedará por enfocar? Ninguno. Nuestra insistencia en el tema ha llegado a constituir una obsesión, que, por lo reiterada, podríamos decir que se ha convertido en titular fija de nuestro periódico. Nos referimos a los temas antiheroicos. Bajo su título se ha machacado con empuje y tesorería. El problema, en tanto, iba adquiriendo esas dimensiones en que ahora se encuentra, sin que sea dable recoger a estas alturas más que un propósito rectificador y, si se quiere, una disposición decidida a resolver el conflicto. Propósito y disposición son excelentes, cuando el tiempo no apremia, para acometer a fondo un asunto de esta naturaleza.

Sobre Madrid hay que volcar los viveres. No vamos a reproducir las razones que nos asisten para que este peligro se subsane. Cualquiera número de nuestros ediciones anteriores serviría para el caso. Lo que nos importa, nos urge es ver el hecho plasmado por el cual batallamos. Nos dirigimos a una acción o a un pensamiento dinámico que realice el cometido. Ni siquiera nos dirigimos a las retaguardias lejanas, adormecidas en la molición que proporciona la hartura bajo la caricia blanda de una naturaleza acogedora. Los bñmos y los azules mediterráneos es posible que mezcán, en despreocupada liviandad, a quienes lo contemplan. Y es posible que la visión del cuadro empuje hacia fuera egoísmos reprobables. La experiencia de todos los días al establecer el contraste de un ritmo, de una tensión entre el centro y la periferia levantina nos da, por añadidura, una anécdota amarga, que hemos de recoger contristados con piques de escozor y de indecible molestia. Hemos renunciado a la apelación. ¿Es mucho decir que nos sentimos derrotados? Confesemos que nos ronda

el escepticismo. Nuestras prédicas parece que han caído en un vacío extraño. El tiempo, que, repetimos, en cuanto al abastecimiento de Madrid, ya no es un aliado nuestro, nos obliga a desviar la mirada hacia otros planos y otros métodos. Buscamos la acción.

Se trata de una trinchera decisiva y de avanzada que el enemigo intenta arrebatarnos. Todo su empuje le polariza hacia ese objetivo. Y claro está que haremos cuanto podamos para desbaratarle el movimiento como sea, sin cuidarnos en el detalle. Los viveres a Madrid son mención de boca, término que encuadra mejor a su heroica calidad de combatientes, a la cual están obligados todos los que se hallan a la parte de acá de la contienda.

EL CENTENARIO DE POUCHKINE

La Academia de Ciencias de la U. R. S. S. honra la memoria del poeta

MOSCU, 15.—Con toda solemnidad ha tenido efecto en la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., en esta capital, la sesión de apertura de las dedicadas a Pouchkine.

El presidente de la Academia, camarada Komarov, pronunció el discurso de apertura, y el comisario del pueblo de Instrucción pública, camarada Boubnov, dirigió una salutación en nombre del Comité pouchkiniano.

Las sesiones durarán varios días, y en ellas se tratará de la vida y de la obra del gran poeta Pouchkine.—(Fabra.)

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. Alvarez.

EN LOS FRENTE DEL NORTE

La vigilancia de nuestras tropas frustra un golpe de mano enemigo sobre una posición del cerco de Oviedo

En su retirada, se calcula que sufrió unas cincuenta bajas

GIJON, 15.—A última hora de la tarde del sábado intentó el enemigo un ataque a nuestras posiciones de El Cristo, en el cerco de Oviedo, en el sector comprendido entre el depósito de aguas y la Quinta Buylla. Los rebeldes tenían, sin duda, el propósito de llegar por sorpresa a nuestros parapetos; pero la guardia se dió cuenta enseguida del intento. Se dió la orden de esperar a que los facciosos estuvieran perfectamente a tiro para rechazarlos mejor.

Efectivamente, el enemigo, arrastrándose, se acercó a nuestras trincheras y cuando se creyó conveniente, a menos de cien metros, se hicieron funcionar las ametralladoras y luego los fusiles, causando a los rebeldes una gran carnicería, no ya por el número de bajas, sino por la proporción de éstas, habida cuenta de la cantidad de las fuerzas atacantes.

La sorpresa fué, por tanto, para los facciosos, que se replegaron, si así puede decirse, a toda velocidad, dejando en el campo muchas bajas.

A la media hora volvieron a reaccionar, sin duda para recoger las bajas; pero constantemente se impidió esta operación con el tiro desde nuestras trincheras.

Por fin, a altas horas de la noche, se les dejó recoger a los muertos y heridos, calculándose el total de bajas en cincuenta.

Ayer, domingo, se pasaron a nuestras filas dos soldados y un requeté, el primero de éstos que llega a nuestro campo en toda la campaña. No hace mucho tiempo se pasó un falangista, hecho que cons-

tituyó una novedad en nuestros frentes. Han manifestado que la toma de Málaga no había influido en la tropa, y que, como ellos, pensaban pasarse a nuestras filas muchos soldados.

Dieron una noticia interesante: la de que entre las fuerzas facciosas hay 300 somales, no saben si reclutados por Franco o de las tropas coloniales italianas.

Los buques piratas «España» y «Velasco», con otro buque de tipo mercante, artillado, y cuya nombre se ignora, merodearon durante el día de ayer por las costas asturianas, pero no cometieron ningún acto de agresión.—(Febus.)

En una afortunada incursión por el sector de Marquina se ocupa al enemigo abundante material de guerra.

BILBAO, 15.—Por el Departamento de Defensa del Gobierno vasco se facilitó ayer el siguiente parte:

«En una incursión realizada por nuestras fuerzas en el sector de Marquina se han capturado al enemigo siete fusiles alemanes, 5.000 cartuchos, dos cajas de proyectiles — una del 7,5 y otra del 15,5 —, cascos de acero, peines de fusil ametralladora y otros muchos efectos que se están clasificando.

Nuestra artillería ha batido con gran eficacia las posiciones enemigas de Zorogain, en el sector de Elorrio.

En el resto de los sectores no ha habido novedad. Se han presentado en nuestras filas, expulsados del campo faccioso, 117 mujeres, niños y ancianos, procedentes de Ondárroa, Zumaya y Arauz.»—(Febus.)

LOS PARTIDOS MARXISTAS SE DIRIGEN AL PROLETARIADO MADRILEÑO

Depuración total de los mandos y de los organismos dependientes del Gobierno

Nuestros enemigos se han envalentonado con el éxito momentáneo obtenido en Málaga y tratan de dar el golpe definitivo para apoderarse de Madrid. No lo conseguirán. Nuestro Madrid, heroico y popular, que supo hacer frente con toda decisión y energía el 7 de noviembre a las hordas mercenarias de moros y legionarios que querían hacerse dueños de nuestra ciudad; que ha sabido convertir en fortalezas inexpugnables las trincheras que ese día nos sirvieron para contener su avance, y que a lo largo de estos tres meses de heroica resistencia, sin precedente en la Historia, ha sabido aniquilar cuantos intentos han hecho los enemigos del pueblo laborioso para conseguir sus propósitos de ocupación, sabrá, en este momento que el enemigo arrecia sus ataques contra nosotros, anular todos sus esfuerzos. Y lo mismo que el 7 de noviembre se los paró en las orillas del Manzanares, ahora se los parará en las orillas del Jarama. MADRID NO SERA NUNCA DEL FASCISMO.

Pero para hacer más eficaz nuestra lucha y para que en un plazo de tiempo, lo más breve posible, se dé fin a esta campaña, reconquistando Málaga y todas las provincias que hoy se encuentran en poder de los fascistas nacionales e internacionales, las organizaciones firmantes de este manifiesto consideran necesario que se adopten las medidas que a continuación indicamos:

Obediencia absoluta al Gobierno que preside el camarada Largo Caballero y cumplimiento exacto y tajante de todas sus decisiones. Para ello es preciso que se haga la depuración total de los mandos, quitando de los puestos de dirección a todos aquellos que a lo largo de la lucha han demostrado, unos, su incapacidad, y otros su incomprensión de la lucha que sostiene el pueblo español contra los enemigos de la España popular y democrática, y en su lugar colocar hombres lo suficientemente capaces y compenetrados con nuestra lucha que puedan ser una garantía del triunfo. También hay que acabar con todos los elementos que en la retaguardia luchan contra el Frente popular y sus organizaciones, tratando de introducir la discordia entre las fuerzas que tenemos la misión de ganar la guerra. Tampoco podemos consentir que haya todavía emboscados que sabotean nuestra lucha, creando dificultades que impidan el desarrollo normal y victorioso de la misma, por lo cual se hace precisa una depuración de todos los Cuerpos y organismos que dependen del Gobierno, separando de ellos a todos aquellos elementos, ya sean civiles o militares, que no respondan a las necesidades revolucionarias del momento.

Otra medida conveniente es la de proceder a la enseñanza de la instrucción militar a todos los que estén en condiciones de empuñar un fusil, creando escuelas en todas las fábricas y barriadas; decretar la movilización general y el servicio militar obligatorio, para que no haya nadie que no participe en la lucha contra los enemigos del pueblo. Es también necesario crear brigadas de choque y emulación en todas las fábricas y talleres, que aseguren una intensificación en toda la producción, especialmente en la de guerra. Todos los camaradas que trabajan en la producción tienen que comprender que no son éstos los momentos de exigir el cumplimiento de los contratos de trabajo, sino que hay que aprovechar cuantas horas sean necesarias hasta lograr producir todo lo necesario para ganar la guerra.

Una de las armas que la quinta columna emplea con preferencia para introducir la desmoralización en la retaguardia es la de utilizar las dificultades que crea la falta de viveres en la cantidad necesaria para asegurar un normal abastecimiento de la población. Por eso se deben crear comedores colectivos en todas las fábricas y barriadas, que aseguren que, con una gran economía, se pueda proporcionar comida a una mayor cantidad de personas, inutilizando de esta forma el arma preferida de los enemigos emboscados en la retaguardia. Y, por último, se debe dar un ritmo más acelerado a la evacuación de toda la población no combatiente. Esto, además de evitar que siga habiendo víctimas inocentes, nos ayudará a reducir en una gran parte el problema del abastecimiento.

El Gobierno ya ha tomado la decisión de imponer algunas de las medidas que nosotros aquí señalamos; pero no basta con tomar la decisión, sino que hay que ir rápidamente a la puesta en práctica de ellas. Y si esto se hace, nosotros aseguramos a todo el pueblo madrileño que reconquistaremos Málaga, que terminaremos con el cerco de Madrid. Y que, a pesar de toda la ayuda que puedan recibir los fascistas españoles, a pesar de la intervención abierta del fascismo internacional, en toda España ondeará triunfante la bandera del Frente popular, que es la bandera de la paz, la justicia y el trabajo.

¡VIVA EL GOBIERNO DE LA VICTORIA! ¡VIVA LA UNIDAD ANTIFASCISTA! ¡VIVA EL MADRID HEROICO Y POPULAR!

Madrid, febrero de 1937.—Casa del Pueblo de Madrid.—Agrupación Socialista Madrileña. Partido Comunista. Juventud Socialista Unificada.

El Gobierno ya ha tomado la decisión de imponer algunas de las medidas que nosotros aquí señalamos; pero no basta con tomar la decisión, sino que hay que ir rápidamente a la puesta en práctica de ellas. Y si esto se hace, nosotros aseguramos a todo el pueblo madrileño que reconquistaremos Málaga, que terminaremos con el cerco de Madrid. Y que, a pesar de toda la ayuda que puedan recibir los fascistas españoles, a pesar de la intervención abierta del fascismo internacional, en toda España ondeará triunfante la bandera del Frente popular, que es la bandera de la paz, la justicia y el trabajo.

Es también necesario crear brigadas de choque y emulación en todas las fábricas y talleres, que aseguren una intensificación en toda la producción, especialmente en la de guerra. Todos los camaradas que trabajan en la producción tienen que comprender que no son éstos los momentos de exigir el cumplimiento de los contratos de trabajo, sino que hay que aprovechar cuantas horas sean necesarias hasta lograr producir todo lo necesario para ganar la guerra.

Una de las armas que la quinta columna emplea con preferencia para introducir la desmoralización en la retaguardia es la de utilizar las dificultades que crea la falta de viveres en la cantidad necesaria para asegurar un normal abastecimiento de la población. Por eso se deben crear comedores colectivos en todas las fábricas y barriadas, que aseguren que, con una gran economía, se pueda proporcionar comida a una mayor cantidad de personas, inutilizando de esta forma el arma preferida de los enemigos emboscados en la retaguardia. Y, por último, se debe dar un ritmo más acelerado a la evacuación de toda la población no combatiente. Esto, además de evitar que siga habiendo víctimas inocentes, nos ayudará a reducir en una gran parte el problema del abastecimiento.

El Gobierno ya ha tomado la decisión de imponer algunas de las medidas que nosotros aquí señalamos; pero no basta con tomar la decisión, sino que hay que ir rápidamente a la puesta en práctica de ellas. Y si esto se hace, nosotros aseguramos a todo el pueblo madrileño que reconquistaremos Málaga, que terminaremos con el cerco de Madrid. Y que, a pesar de toda la ayuda que puedan recibir los fascistas españoles, a pesar de la intervención abierta del fascismo internacional, en toda España ondeará triunfante la bandera del Frente popular, que es la bandera de la paz, la justicia y el trabajo.

¡VIVA EL GOBIERNO DE LA VICTORIA! ¡VIVA LA UNIDAD ANTIFASCISTA! ¡VIVA EL MADRID HEROICO Y POPULAR!

Madrid, febrero de 1937.—Casa del Pueblo de Madrid.—Agrupación Socialista Madrileña. Partido Comunista. Juventud Socialista Unificada.

CASA YUSTAS Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD CBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Los prisioneros facciosos del Cerro Rojo, ante el Tribunal popular

El grupo que ha comenzado a juzgarse está compuesto por 84 procesados

Una parte del numeroso grupo de re- beldes que fueron hechos prisioneros por las fuerzas de la Brigada Lister en la brillante operación realizada durante la ma- ñana del 19 de enero sobre las posicio- nes del Cerro Rojo, compareció en la ma- ñana del domingo ante los compañeros que forman la Sección primera del Tri- bunal popular, acusados todos aquéllos del delito de rebelión militar, previsto y pe- nado en los artículos 237 y 238, número segundo, del Código castrense.

La celebración de esta vista había des- pertado gran interés. Se esperaba la com- paración del ex comandante Beida, que, como se recordará, mandaba el núcleo fac- cioso, y la de varios oficiales, que, en unión de clases y soldados, fueron asis- miento hechos prisioneros. Como quiera que el sumario seguido contra los prisi- oneros se ha desglosado en varias piezas separadas, el grupo de 84 procesados con los que el domingo se iniciaron las sesio- nes de esta vista se hallaba integrado por clases y soldados.

El jefe de la posición y el resto de los oficiales detenidos han sido trans- lados a Valencia con objeto de que el Es- tado Mayor del Ministerio de la Guerra pueda interrogarlos confidencialmente. Por ello, la vista perdió todo el interés que había despertado, y la Sala de la Audiencia —totalmente ocupada el do- mingo— se hallaba ayer, en la segunda sesión, poco menos que desierta.

Los procesados que declararon el do- mingo fueron los sargentos Carlos Ríos Miranda y Antonio Maisonave, y ayer, lu- nes, el sargento José Reina Castellano y los cabos Ramón Arias Puente, Santiago Herrero Ruiz, Marcos de la Fuente, Bi- biano Vidal Salgado, Arturo García Veláz- quez y Manuel Caballero y el soldado Ja- cinto Zargo Solís.

Las manifestaciones de todos ellos son una repetición de la declaración presta- da por el primero. Casi todos estaban licenciados, y, al iniciarse el movimiento, se les obligó a reincorporarse a su regimien- to: el de Argel, número 27, de guar- nición en Cáceres. Muchos pertenecen a organizaciones obreras de clase; hay in- clusive hasta algunos directivos de las Sociedades obreras y campesinas de sus respectivos pueblos.

El miedo, la amenaza constante de muerte que pesaba sobre ellos si inten- taban eludir su condición de forzados; un desconocimiento total y absoluto de lo que en España estaba sucediendo, les hacía, dócilmente, someterse a las exi- gencias de sus jefes. Ese instinto de con- servación que les impedía realizar nin- gún acto para procurarse su libertad, ló resumía un procesado cuando decía: «Si me hubiera opuesto a volver a filas, me habrían fusilado, y la vida es muy ama- ble.» Todavía en sus miradas está refle- jado todo el horror de los meses pasados en el campo rebelde. Casi todos nos hablan de fusilamientos realizados por los falangistas en las pequeñas localida- des de donde fueron sacados para ser obligados a secundar la gran traición. Uno de ellos—vendedor ambulante—estu- vo detenido por indocumentado en la cárcel de Sevilla. Su cautiverio se pro- longó durante cerca de cincuenta días,

y cada mañana se despedía de un gru- po de compañeros de reclusión que sa- lían del presidio para comparecer ante el piquete de ejecuciones. El señor Fer- nández de Labandera, alcalde republica- no de Sevilla, fué uno de los muchos de- tenidos que corrieron esa suerte. Al fin, antes de que le llegara a él la hora de ser pasado por las armas, vino la orden de movilización de su quinta, y se le incorporó al ejército faccioso.

—Estábamos ya muy hartitos—decla- ra un procesado sevillano, que habla de la miseria y el hambre pasadas durante su permanencia obligada en las filas fac- ciosas.

—¿Por qué no os pasabais a luchar con el Ejército del pueblo?—pregunta el fiscal insistentemente.

Respuesta unánime: —Las pistolas de los oficiales vigilaban sin descanso. Era muy peligroso. Alguno que se sospechó intentaban desertar fueron inmediatamente ejecutados... La vida es muy amable.

También hay unanimidad al contestar a unas palabras del camarada Maeso, a quien le ha correspondido asumir la de- fensa de los 84 procesados, que les pre- guntan si quieren en la actualidad incor- porarse a las filas del Ejército del pueblo para cooperar al aplastamiento de la in- surrección. Es únicamente entonces cuando asoma sincera una sonrisa a los la- bios de los declarantes para contestar que lo están deseando para vengar así su secuestro de varios meses.

Otro dato curioso es el que declaran los procesados afiliados en sus lugares de residencia a los Centros obreros. Al co- nocerse la sublevación en sus pequeñas localidades, acudían presurosos a los cuarteles de la guardia civil en deman- da de que se les facilitase armamento para combatir. «¿Para qué estamos los guardias y yo en este pueblo—contestaba invariablemente el cabo del puesto—, si- no para utilizar nuestros fusiles en de- fensa de la República y de la Libertad?» Y la defensa de la República y de la Li- bertad la iniciaban pocas horas después empleando esos mismos fusiles para ase- sinar a los directivos de los Centros obre- ros.

Tampoco va quedando hasta ahora en buena posición defensiva la figura del ex comandante Beida. Según algunos pro- cesados, en varias ocasiones se le guiso relevar, en unión de sus fuerzas, para concederle un descanso; pero él, reitera- damente, pedía continuar en las trinche- ras y parapetos. Había adquirido consigo mismo el compromiso de que entraría en Madrid al frente de su regimiento de Argel. Parte de esos sueños de general conquistador se han cumplido. El ex co- mandante Beida ha entrado en Madrid en unión de los soldados de su regimien- to; pero debidamente custodiado por los milicianos de la Brigada Lister.

Los procesados, a medida que han ido declarando, quedan sentados en el ban- quillo. Es la una de la tarde cuando este se halla totalmente ocupado; y es a esa hora cuando el presidente suspende la sesión, que se ha deslizado monótona y sin relieve, para reanudarla a las nueve de la mañana de hoy.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

A los Consejos Obreros

El Sindicato Nacional Ferroviario ha dirigido a los Consejos Obreros la si- guiente circular, cuya publicación se nos ruega:

«Estimados camaradas: El último acontecimiento militar acaecido en esta cruen- ta guerra ha sido, como sabéis, la caída de Málaga. Sería insensato negar o dismi- nuir la gravedad de este hecho. El Gobierno legítimo de la República la ha señalado con claridad, con la honrada sinceridad en que se inspiran todas sus actividades.

La bella ciudad andaluza ha caído no en poder de los miserables mercenarios que sirven a los Franco, Mola y demás generales traidores, sino de un invasor compuesto de unidades fascistas de los ejércitos italiano y alemán.

Los traidores españoles, incapaces pa- ra vencer al heroico Ejército de la Re- pública, pretenden triunfar entregándo- se y entregando el territorio nacional a las hordas de Mussolini y Hitler. Solda- dos extranjeros, aviación extranjera, bar- cos de guerra extranjeros constituyen los elementos que han invadido Málaga. De- trás de éstos ha entrado la canalla in- tegrada por requetés y falangistas, regis- trando las casas y asesinando al pueblo trabajador. ¡Como en Badajoz, como en Galicia, como en Castilla y en cuantos lugares tuvieron la desgracia de ser pi- sados por la bestia fascista! ¡También en Málaga habrán rendido, con los de- más trabajadores, su tributo a la barba- ríe fascista nuestros camaradas ferro- viarios!

La Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario une su voz al cla- mor energético, justamente indignado, de la España republicana contra la crimi- nal invasión extranjera, y dice a los ferro- viarios españoles: Camaradas, militantes del Sindicato Nacional Ferroviario: La caída de Má- laga, sin negar su gravedad, sino por eso mismo, no puede influir en lo más mínimo en nuestra firme decisión de ga- nar la guerra, en la inequívoca fe en la victoria. Por el contrario, nuestra moral debe elevarse y hacer más fuerte que nunca nuestra voluntad de vencer.

Que todos los camaradas ferroviarios atiendan y cumplan sin discusión—¡asi, sin discusión!—cuantas disposiciones, cuantas órdenes emanen del Gobierno de la República o de sus legítimas autori- dades delegadas en las distintas locali- dades.

¡Redoblar, camaradas, el esfuerzo de producción en los talleres! ¡Máxima atención, todo el celo y capacidad a la rapidez de los transportes ferroviarios, de tan extraordinaria importancia para la guerra!

Y aquellos camaradas cuyo trabajo no sea preciso en los talleres, en estaciones, en trenes, oficinas o en la vía, y se ha- llen comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, tienen el deber de ponerse a disposición de los mandos militares en cada localidad, para ser en- cuadrados en unidades del Ejército.

La consigna de siempre, cada vez más indispensable, ha de ser: Disciplina, ab- soluto acatamiento y obediencia al Go- bierno. Nada de discusiones, ni en el fre- nte ni en la retaguardia.

Todas las cuestiones, todos los matices, todos los problemas deben quedar subordinados al gran problema, al único, al que todos los antifascistas tienen la obligación ineludible de atender: GANAR LA GUERRA.

Seguros de que cumpliréis todos con vuestro deber, atendiendo, como siempre, las indicaciones expuestas, nos reitera- mos fraternalmente vuestros y de la cau- sa obrera.

La Comisión ejecutiva: Antonio Pérez García, José Gómez Osorio, Antonio Arias Viñard, Antonio Martínez de Goñi, León Riáza, Arturo Campos y Domingo Aparicio.»

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS INOQUINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

PERDIDA perrita loba «Pren- sés». Tres añ- Grati- ficación: Torrijos, 37. ático. Tel. 60061.

Preservativos LA IDEAL JARDINES. 23

Calidad propaganda, 4 pesetas docena; calidad superior, 5 pesetas.

EL TORPEDEAMIENTO DEL VAPOR «NAVARRA»

Se encuentra en Tarragona el diputado Cris- tophor, que hará una información sobre el atentado

TARRAGONA, 16 (1 m.).—Ha llegado a esta capital el diputado comunista fran- cés Jean Cristophor, que tiene el encargo de realizar una encuesta sobre el tor- pedeamiento del vapor «Navarra» cuan- do conducía material sanitario y vive- res adquiridos por el proletariado francés.

Hoy se efectuó el entierro de uno de los delegados franceses que iba en el barco, y cuya misión era hacer entrega de los víveres y demás material destinado a las mujeres y niños españoles.—(Febus.)

Los provocadores del drama español se divier- ten en Biarritz

BIARRITZ, 15.—Este tranquilo pue- blo del Golfo de Gascuña ha tenido, du- rante los seis meses últimos, y aún con- tinúa, una época de gran prosperidad con motivo de la guerra civil que se libra en España. Cientos de aristócratas espa- ñoles han pasado la frontera hacia Fran- cia y continúan «te llenan hoteles, ba- res y clubs, hoy tan luminosos y con- curridos, pero otros años cerrados desde septiembre como fin de la temporada es- tival.

Los establecimientos en general, mer- cados, escuelas, pensiones y casas de com- praventa no han tenido jamás balance tan beneficioso como el que cerraron al finalizar el año 1936.

Si se hace historia, se recuerda a esta linda villa famoso centro veraniego des- de los tiempos de la emperatriz de Na- poleón III; pero se reconoce que el di- nero nunca corrió con tanta prodigal- dad como actualmente. Los aristócratas exiliados que lo habitan escaparon de su país al principio de la guerra y prosiguen gastando sí coto el dinero que con ellos lograron salvar para mantener el mismo lujo y confort a que están tan acostum- brados.

En los grandes hoteles se han estable- cido comedores colectivos para los niños españoles. También hay escuelas. Los Clubs deportivos, en especial los de te- nis y golf, están haciendo gran negocio, y el Casino abre sus puertas todas las noches a los empedernidos jugadores.

En el menú de los hoteles se advierten delicados platos, asequeños, por su pre- cio, únicamente a estos refugiados espa- ñoles; caviar, hortalizas frescas y car- ne se transportan diariamente desde Pa- rís, mientras que otras regiones de Fran- cia envían sus más finos vinos y champañas. El pescado, abundante y bueno está esta costa, se come todos los días.

Los periódicos españoles se leen mu- cho, y semanalmente se organizan servi- cios religiosos ex profeso para estos des- terrados.

Como detalle curioso consignaremos que la venta de aparatos de radio se ha incrementado enorme mente ante la gran demanda de la población flotante ávida de escuchar el servicio de noticias que a cada momento facilitan las emisoras de toda la Península Ibérica.—(United Press.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Socorro Rojo Internacional (Comarcal de Pozuelo de Alarcón).—Se pone en co- nocimiento de todos los afiliados al mis- mo se pasen por las oficinas de dicho Comarcal, de cuatro a seis de la tarde para hacer efectivos los cupones atra- sados hasta la fecha.

Las oficinas están instaladas en la calle de Felipe IV, número 12, 2.ª derecha.

Obreros en Caucho.—La Junta direc- tiva de esta Sociedad pone en conoci- miento de todos los compañeros que se encuentren, como milicianos, encuadra- dos en los distintos Batallones, incluso los de Fortificaciones, se pasen lo antes posible por esta Secretaría, Teniente Castillo (antes Augusto Figueroa), para un asunto que les interesa, o, en su lu- gar, sus familiares, si tienen hijos hasta la edad de catorce años.

Sindicato de Enseñanza Media y Su- perior (F. E. T. E.).—Convoca con toda urgencia a sus afiliados licenciados y doctores en Ciencias exactas para que se presenten en el más breve plazo en este Sindicato, de once de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la mis- ma, para un asunto de gran interés.

Sindicato Unico Gastronómico, Sec- ción Vinos.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros afiliados a esta Sección se pasen por la misma, calle del Prado, 24, a la mayor brevedad po- sible, para un asunto de interés.

O. S. R. del Transporte Mecánico.—Habiéndose constituido el nuevo Comité de la O. S. R. del Transporte Mecánico, se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes al mismo, que, a partir de ayer, quedan establecidas las horas de Secretaría todos los días, de seis de la tarde a ocho de la noche, en su domicilio, Zurbano, 5 y 7, Secreta- ría, 24.

Partido Comunista de España.—Se convoca a todos los secretarios de Agita- ción y Propaganda, pertenecientes a todas las Células de Empresa y barria- da, del Radio Este, a una reunión, que se celebrará mañana miércoles, día 17 del actual, a las seis de tarde, en nues- tro C. C., sito en Serrano, 6. Exigimos la puntual asistencia de todos los con- vocados, por tener que tratar asuntos de gran interés.

Fraciones Comunistas de Hucogra- badores, Impresores y Litógrafos.—Se reunirán, respectivamente, hoy martes, y los días 17 y 19, a las seis y media de la tarde, en Piamonte, 4.

O. S. R. de Pan Francés y Cubano.—Se reunirá mañana, miércoles, a las tres de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Sindicato de Trabajadores de Hacia- da.—Este Sindicato notifica su constitu- ción a todos los trabajadores del Mini- terio de Hacienda. Las altas y adhesio- nes se reciben en nuestro domicilio so- cial, Serrano, 12.

Sociedad de Aserradores Mecánicos.—Se ruega a todos los compañeros movi-

zados que pertenecen a esta Sociedad y tengan hijos, se pasen por Secretaría, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), todos los días de la presente semana, de nueve a diez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Comisión de Abasteci- mientos de Madrid y su provincia

El Comité de Control obrero de los Cafés Columba ha entregado a esta Co- misión de Abastecimientos de Madrid y su provincia, como donativo, la canti- dad de 8.000 pesetas, importe de los be- neficios obtenidos en la explotación de dicha industria desde que estos compa- ñeros la vienen regiendo.

Montepío de Prensa

Por acuerdo de la junta general ex- traordinaria del 31 de enero del corrien- te año, todo socio que no esté al corrien- te en el pago de sus cuotas en 30 de abril próximo será dado de baja, según el artículo 11 del reglamento, párrafo primero.

Domicilio social, San Bernardo, 12, primero. Horas de oficina, de cuatro a seis de la tarde.

CONTRA LOS INCONTROLABLES

Unicamente podrán dis- poner de armas de fuego las personas debidamen- te autorizadas

VALENCIA, 15.—El ministro de la Gobernación ha cursado una orden dis- poniendo se proceda en toda España a recoger las armas largas que estén en po- der de personas no inscritas en las orga- nizaciones dependientes de los Ministe- rios de la Guerra, Gobernación, Hacia- da y Marina. También se recogerán las armas cortas que estuviesen en poder de los particulares sin documento que acredite la legitimidad de la tenencia. Se darán severas órdenes a los agentes para evitar los pagueos.

Quien fuese sorprendido o hubiese in- dicios racionales de haber disparado será sometido a los Tribunales de Justicia. También se ordena que a las nueve de la noche se apaguen las luces del alumbrado público. El vecindario cuidará de que a través de las ventanas y balcones no salga luz a las calles. Lcs agentes de la autoridad vigilarán constantemente el cumplimiento de esta orden.—(Febus.)

Juventud Socialista Uni- ficada

Sector Norte.—Se convoca a todos los militantes de la J. S. U., sector Norte, menores de veinte años, que estén en alguna Escuela de Alerta o que se encuen- tren alistados en algún batallón del Ejército, para que se celebrará hoy, día 16, a las siete de la tarde, en la Escuela número 6 de Alerta, sita en la calle de Santa Engracia, 132.

Pueblo Nuevo-Ventas.—Reunidos en asamblea, después de discutir la movi- lización general decretada por el Go- bierno, aplauden con entusiasmo las de- cisiones del mismo, y se comprometen a poner en reserva todos los jóvenes no aptos en la edad militar, movilizándolo para ello a todos sus militantes que tra- bajan en la retaguardia.

Grupos Sindicales So- cialistas

El de Piedra y Marmol.—Celebrará junta general hoy, martes, a las seis de la tarde, en Velázquez, 47.

El de Trawiarios. Convoca a todos los afiliados y a los que, sin estar afiliados al Grupo, pertenecen al Partido Socialis- ta, a una reunión, que se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde, en Pia- monte, 7.

Por la importancia de los asuntos a tratar se encarece la asistencia.

El de Artes Blancas.—Se convoca a los afiliados al Grupo a una reunión, que se celebrará en los días y horas que a continuación se expresan, en Pelayo, 53, primera derecha:

Francés y Cubano, hoy, martes, a las tres de la tarde.

Viena, hoy, martes, a las cuatro de la tarde.

Gluten, hoy, ma,tes, a las siete de la tarde.

Molineres y Churreros, mañana, miér- coles, a las tres de la tr. le.

Repartidores a Sucursales, mañana, miércoles, a las tres de la tarde.

Repartidores a Domicilio, el jueves, a las tres de tarde.

El de Cocineros.—Se convoca a todos los afiliados a una reunión, que se cele- brará hoy, día 16 del corriente, a las cua- tro y media de la tarde, en Hortaleza, número 102.

Se recomienda la puntual asistencia de todos los compañeros que se encuentren en Madrid, por tratarse de asuntos de su- mo interés para los mismos.

SIR STAFORD ACUSA

“Mussolini se ha constituido en el autorizado asesino de la democracia española”

Y lo ha hecho con el beneplácito del Gobierno inglés

BRISTOL, 15.—Durante un mitin ce- lebrado por el Frente único, sir Staford Cripps declaró: «Mussolini se ha consti- tuido en el autorizado asesino de la de- mocracia española y con derecho para anular el poder de la clase trabajadora, y lo ha hecho con el beneplácito del Go- bierno inglés, que parece ver con com- placencia cómo alguien obra en contra de las democracias, con lo cual piensa

salir ganancioso en su propio país. Actúa al igual de quienes desean la victoria del capitalismo dirigido por Franco, por el temor que tienen de su propia clase tra- bajadora.—(United Press.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

TEATROS Y CINES

CARTELES PARA HOY

TEATROS

CALDERON.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15, nuevo programa cumbre: Pastora Imperio, Negro Aquilino, Juan de Orduña, La Yankee, Inesita Pena, con su Orquesta Palermo. 50 nuevos artistas. (Butaca, 2.50).

ESLAVA.—(U. G. T.) Vodevil Laura Pi- ninos-Mariano Ozores A las 4: La co- cotte más pura de Francia (exitazo).

FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: sección de cine y grandioso fin de fiesta: Bálder, Carmen Flores, Carmelita Sevilla, Margarit and Franck, Herman- nas Díaz, Joaquina Carreras y Rafaela Díaz. (Últimos días).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.) A las 4.30: Las faldas.

LATINA.—(U. G. T.) 5 tarde: única funci- ón. Auténtica solemnidad de ópera fla- menca, tomando parte, entre otros, Estampio, Gabriela, Cuadro Frasquillo, El Pasuca, Chacocino, Cojo de Madrid, Varea, Niño de Madrid, Niño de Luce- na, El Americano, Mazaco, Cepero y otros.

MARTIN.—(U. G. T.) (Revistas.) 4.30: Las de los ojos en blanco (exitazo).

CINES

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continua desde 11 mañana. (Butaca, 1 peseta.) Grandioso éxito: El presidio (en espa- ñol, por Juan de Landa y Luana Al- cazar).

ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tar- de: Por partida cuádruple y Noche de fantasmas.

BARCELO.—(U. G. T.) (Rincón de Cul- tura, Batallones Frente de la Juventud.) Continua de 3 a 7: Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continua desde las 3: Rosario la Cortijera.

Donativos a EL SOCIA- LISTA

En nuestra Redacción hemos recibi- do ciento veinticinco pesetas, acompa- ñadas de la siguiente carta:

«Las compañeras que abajo se relacionan, pertenecientes todas al taller de costura y plancha del cuartel de la Mon- taña, plaza de Salamanca, número 11, de- seando contribuir, mediante su aporta- ción, a sufragar los gastos por la adquisi- ción de las nuevas maquinarias de nues- tro querido periódico EL SOCIALISTA, encabezan esta suscripción para dicho fin.

En nuestro ánimo está el contribuir con mayor cantidad, porque todo cuanto somos y tenemos de nuestros escasos medios lo daríamos con la mayor voluntad; pero nos vemos en la imposibilidad de así hacerlo, ya que venimos realizando lo propio con el Socorro Rojo y para el barco soviético «Komsomol».

¡Viva el Socialismo español! ¡Viva el Gobierno constituido! Y abajo el fasis- mo.

En nombre de todas las compañeras,

Ismaela Castillo.»

Relación que se cita: Ismaela Casti- llo, 25 pesetas; Mercedes Daballías, 25; Josefa Nieto, 15; Genoveva Rodríguez, 15; Juana Oviols, 15; Agustina Campos, 15; Vicenta Martínez, 10; Dolores Yena, 5; Total, 125 pesetas.

\*\*\* Agradecemos el rasgo de nuestras compañeras. El entusiasmo que sienten hacia nuestro periódico nos conmueve y nos llena a la vez de orgullo al saberlo asistido de los abnegados y los humildes. Ello constituye para nosotros un acicate para continuar en la tarea de superación que nos hemos impuesto. Es la mejor respuesta agradecida que podemos ofrecerles a nuestras camaradas. Valoramos en toda su estimación acendrada y cordial el donativo. No se nos oculta que viene de peculios modestos y de manos femeninas, dos distinciones que nos son gratas por lo que suponen de avance en la formación proletaria de nuestros ideales.

AVISO URGENTE

Unión de Grupos Sindi- cales Socialistas

Todos los miembros de Comités de Grupo, que a su vez pertenecen a la Agrupación Socialista Madrileña, deberán pasar por nuestra Secretaría, Velázquez, 47, hotel, en la mañana de hoy, martes, de ocho a nueve, para recibir instrucciones de extraordinaria importancia e interés. La falta de asistencia será sancionada.

Emisora del Comité eje- cutivo del Socorro Rojo Internacional

La emisión del viernes internacional fué radiada en español, francés, alemán e italiano. Intervinieron los camaradas Antonio Cucinotta y Moisés Arsemel, quienes dirigieron alocuciones en italia- no y árabe, respectivamente, a los que, engañados, luchan en contra de sus hermanos de clase.

Se completó el programa con notas re- cogidas de la prensa y con selecta mú- sica española.

CALLAO.—(J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: Contra el imperio del crimen (por James Cagney). Butaca, 1.50.

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.) 3.15 y 5.30: el film de la juventud libre Inque- tado en Oriente. (Un pueblo oprimido prepara la revolución proletaria.)

CARETAS.—(De la sección de Propaga- nda del Batallón Margarita Nelken.) (U. G. T.) Sección continua desde las 11 de la mañana (1 peseta): La mar- cha del tiempo (reportaje de actuali- dad). Brigada secreta (en español) y Los secretos de la guerra futura.

CINE EL CANO.—(Rincón de Cultura, Batallones Frente de la Juventud.) Con- tinua de 3.30 a 7.30: Bajo presión (por Edmund Lowe y Victor MacLaglen).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: La llamada de la selva (en espa- ñol, por Clark Gable) y otras.

CINE GOYA.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (butaca, 1.50): Mandalay (Kay Francis y Ricardo Cortez).

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 28) Sección contin- ua desde las 3 (Precio único, 1 peseta.) El extraordinario film de ambiente social Pelloirojo, dos documentales y un dibujo.

CINE MADRID.—(U. G. T.-C. N. T.) Continua de 3 a 7 (butaca, 1 peseta): Primer de Mayo en Moscú. La ciudad de cera. Los perritos de Shirley y El beso de la muerte.

CINE DE LA PRENSA.—Continua des- de las 3: Pequeña rebelión y el chis- peante vodevil ¡Abajo los hombres!

CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfo- no 30796) A las 3.15 y 5.30: Las manos de Orlac.

GENOVA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: A vuelo tendido (gran risa) y David Cop- perfield (Lionel Barrymore; un gran film extraordinario).

GOYA (Puente de Valdecasas).—(U. G. T.) 3.15 y 5: Tchapaief, el guerrillero rojo, y Aniversario rojo.

HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (1 peseta): Un hombre de buenas pulgas (cómica) y El hombre y el mon- struo (en español).

MONUMENTAL.—(U. G. T.) A las 3 y a las 5: el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme).

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3.30 y 5.30: El Circo.

PANORAMA.—(S. R. I.) Continua 11 ma- ñana: El vagón de la muerte (en espa- ñol) y fin de fiesta: Consuelito Cama- cho (Miss Espalda) y el excéntrico Adán.

POPULAR CINEMA (antes San Miguel). (J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: La destrucción del hampa y Madrid sufrido y heroico. (Localidad, una peseta.)

PROGRESO.—(U. G. T.) Sección contin- ua de 3.30 a 7.30 tarde. El mejor pro- grama doble: La interesante película de aviación Águilas rivales y El misterio del Aquarium. (Precio único, 1 peseta.)

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.) 3 y 5.30: Rebelión a bordo (en español; ter- cera semana; gran éxito de Clark Gable).

TIVOLI.—3.15 y 5.15; segunda semana de la formidable película Sombrero de copa.

SINDICATO UNICO DE LA IN- DUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

TEATROS

ALCAZAR.—(C. N. T.) A las 4.30: An- dalucía la brava (de José María Gra- nada con intervención del gran cuadro flamenco).

ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.) A las 4.30: Los Caballeros.

CHUECA.—(C. N. T.) 4.30: Nuestra Na- tacha.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50 »  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## EMOCION DE LA MIRADA

# LA VICTORIA DE MALAGA

Por MATILDE DE LA TORRE

Un relámpago de la realidad siniestra y el pueblo vió claro. Con claridad lívida, de luz espectral. Vió las facies horrendas de los moros simiescos, espejos de crueldad idiota, de codicia macabra... Vió la silueta rígida de los tricornios traideros, comprimiendo los cerebros cretinos de los «civiles»... Vió la risa sarcástica de los señoritos chulos, asesinos por deporte, que comen y vomitan la carne inocente de las hijas de los obreros... Vió la expresión ruda, necia, de dureza mística, de los requetés besacristos; y las sotanillas raídas de los maricas sacristanes, atascados de lujuria imprecisa; y las caras rondadas de los señores «amos de la tierra», beodos de vino y de humo de vegeteros... Y vió las otras figuras: las de curas y obispos locos de ira demoniaca, mascando vidas ciudadanas, triturándolas entre sus dientes amarillos de nicotina...

El pueblo trabajador vió todo esto. Y lo vió de una sola vez, en un relámpago de la tormenta guerrera...

¡Y lo temiendo es que «hasta ese día»... no lo había visto nunca!

El relámpago fué la caída de Málaga. Hasta entonces, este pueblo levantino, nobleza, efusión, fantasía... había soñado con la guerra. La sentía latir a lo lejos, como se siente latir la mar embravecida que nos manda su retumbo a través de las colinas de la costa, sin que nosotros la veamos... Pero verla, ver la mar tremenda, rompiente, hirviente, espumante, rajando de ira... ¡eso no lo había visto nunca el pueblo levantino!

Y era inútil que muchos de sus hijos fueran a los frentes lejanos y trajeran a su regreso relatos del horror de la derrota, del espanto de las venganzas locas de los invasores del suelo patrio... ¡Era inútil! «Ojos que no ven, corazón que no siente», dice el refranero castellano. Y así estos nobles hijos de Levante, que sabían que «había guerra» porque la sentían allí a lo lejos, con unas ondulaciones de escasez material y con unas sacudidas de dolor de ausencia...

Pero verla... ¡no la habían visto nunca! Y acaso se imaginaban que eso de la guerra no llegaría jamás aquí, a las dulces riberas de Levante. Acaso pensaron en la intangibilidad de los territorios solanos, inaccesibles a las sombras de la Inquisición rediviva... Y por eso holgarban de ser revolucionarios y luchaban entre sí buscando la perfección revolucionaria, y a una sociedad extremista sucedía otra aún más extremista; y a un Sindicato de fantástico alcance ideario sucedía otro Sindicato aún más fantástico... Y banderas y estandartes de colores diversos, combinados, detallados, aislados entre sí por fimbrias de algodón, emblemas de papel y letreros de anilina... Y prensa, a cual más individualista y más puritana, y más arrojada y más enloquecida de vanguardismo...

¡Ah, sí; pero...! He ahí de pronto la vanguardia. La vanguardia de Franco, el don Julián del viejo Guadalete. El auténtico don Julián, que, por pleitos de índole interna, les abre las puertas a las patuleas extranjeras.

He ahí las vanguardias. Se las siente ya respirar; se siente cómo la tierra retiembla bajo sus pies; se perciben los gritos horribles de la morería, de los vándalos del Norte, de los «condottieros» de Italia... de los pobres piojosos portugueses...

¡Ahí están las vanguardias!! ¡Las del enemigo!! Esas vanguardias patricias se han extendido. Han bajado de las altiplanicies y han asentado sus pezuñas en las tierras del Sur... ¡Ha caído Málaga! Y por las riberas de la mar perfumada se extiende el hedor de los salvajes rifeños y el rugido de rencor codicioso de las fuerzas extranjeras, que «vienen a lo suyo».

Fué primero el estupor de la incredulidad. ¡No es posible! Si ése era un frente «de confianza». Si nosotros allí... No discutamos ya más, camaradas.

## LA VIDA MADRILEÑA



Hay que trasladarse a otra parte. La incomodidad no está reñida con el buen humor. No consigue, por más que lo persiga el proyectil homicida, pintar la desesperación en el madrileño.

(Foto A. S. M.)

¡Málaga ha caído! Ahí, corriendo un poco por esa ribera, pronto escucharías los gritos de la victoria, lanzados en cuatro lenguas extranjeras. Ahí, rodando muy poco por esa carretera alquitranada, pronto os daríais de boca con las avanzadas fascistas. No discutamos ya más, compañeros. La muerte dista de nosotros unas pocas horas. ¡La muerte, sí! Bien sabéis que «eso» que ha caído sobre Málaga y que viene hacia nosotros es, sencillamente, la muerte.

La muerte para nosotros. La esclavitud para nuestros hijos. El deshonor para nuestras mujeres. La miseria para la Patria...

Y el pueblo levantino acalló un momento su algarabía infantil, de fantásticas y futuras libertades, y oyó los pasos de la muerte. Los oyó en el machacar temeroso de las pisadas extranjeras, y percibió en el aire el eco de una mar rompiente, en la que se mezclaban los gritos de odio de los invasores y las descargas de los piquetes de ejecución, y el crujir de las puertas de las viviendas saqueadas y los lamentos desgarradores de las mujeres atropelladas. Y vió el resplandor de los incendios...

Y se le suspendió el aliento por unos instantes, como queriendo medir el tamaño de la desventura que le amenazaba... Y aterrorizado, vió que el tamaño de la desgracia era inmensurable, sin límites ni riberas, porque no le quedaba más refugio que la fosa del cementerio.

La reacción fué grandiosa, formidable, de impulso instintivo de todo un pueblo que quiere salvarse.

Y al estupor de aquellas horas primeras, sucedió una recuperación de tipo único en la historia del mundo. El pueblo amenazado comprendió por primera vez en sus avances de los últimos años que era preciso unirse de nuevo a las fuerzas centrales y restablecer los viejos valores de la libertad republicana. Y miró atrás y vió los seis meses de esfuerzos malgastados, las montañas de muertos inútiles, los ríos de oro perdidos, los tesoros de solvencia política dilapidados, los volcanes de entusiasmo sindical convertidos en lava destructora del terreno que debieron calentar y fecundar...

Y lo vió y reaccionó como sólo sabe reaccionar el pueblo cuando es un pueblo digno de ser libre: reaccionó cara al Poder.

El instinto de conservación le encauzó por el camino de la salvación única: la unidad de fuerzas. Nadie preparó nada. La llamada fué espontánea, multilateral, de civilidad genérica. Sindicatos y Sociedades y partidos políticos y apolíticos se sintieron arrastrados por una fuerza nueva que los llevaba a agruparse bajo el mando estatal como elemento único de resistencia frente a la desventura.

En la reacción apoteósica del domingo catorce de febrero quedó muerto el fascismo. Porque él vivió de viejos errores que se borraron este día, y de rencillas que se soldaron, y de conceptos definidos de la libertad que fueron relegados para cuando haya libertad que definir. Y la Libertad, abstracta y magnífica, fué la aspiración primordial de todos; elemento de aire respirable que estuvimos a punto de perder.

Todas las calles de Valencia eran insuficientes para la marea humana que se apiñaba en ellas. Nunca se vieron tantas banderas ni tan unidas. Unidas con unidad material, que, en símbolo infantil, quería significar la unión espiritual. Iban cosidas las rojinegras con las republicanas y las escarlatas. Cosidas con ternura, con abrazo fraternal de hermanos que corren un mismo peligro... Pancartas a millares, con inscripciones de una reiteración de identidad con el Gobierno que conmovían hasta hacer daño al corazón. Gritos estampados en las telas, como queriendo remachar bien su sentido de penetración: todas piden el Poder único para el Gobierno. En ninguna está escrita una sola bravata de tono sindical. No hay matices obreros; se fueron todos los

pájaros negros de la desunión. Ofrecimientos fervidos, exigencias de energía disciplinaria, peticiones severas de militarización... En una de ellas se lee esta sola inscripción, de fervor infantil: «¡Gobierno! Mándanos!»

Y desde los balcones de la Presidencia del Consejo van pasando, en interminable desfile, todas las fuerzas cívicas de la Libertad.

Nunca pensé que fueran tantas. Seis horas de desfile de multitudes compactas. Van estas muchedumbres ordenadamente, sin prisas ni lentitudes; con paso serenamente militar, al compás de las músicas que encabezan las agrupaciones políticas y las Sociedades obreras. Van cantando los himnos de la Libertad. No hay griterío; hay una armonía ambiente, de tonos mayores, densa, unánime, severa. Al entrar en la calle de la Presidencia, los millares de puños levantados se bajan para estallar en un aplauso gigantesco. Las banderas saludan, las pancartas se detienen un instante para ofrecer al Gobierno sus textos de disciplina, y desfilan dando vivas a la República... ¡A la República, sí! El pueblo, con el certero instinto de su salvación, ha enronquecido vitoreando a la Madre República, garantía primordial de la Justicia.

La calle, repleta de la corriente humana que no deja ver un milímetro del suelo, resuena de pronto con ruido de vo-

## LOS DEFENSORES DE MADRID



De vez en cuando hay que sacudir la monotonía de la trinchera. Y no está mal reírse un poco a costa del enemigo y, de paso, gástarle la munición.

(Foto A. de Torres.)

ces claras. Es como un viento agudo que trajese hábitos infantiles de la orilla de lo por venir. En efecto: son masas de pioneros, que vienen con blusas azules y rojas. Traen banderas pequeñas y marcan el paso militar con precisión admirable. Cuando avanzan, empujan a la muchedumbre que va delante y son empujados por la muchedumbre que viene detrás. Se detienen, y el estridor de plata de sus vocerías sacude el ánimo, nublando los ojos de lágrimas. ¡Sí, pioneros, grita!

¡Gritad, pequeños ciudadanos del futuro! Porque vuestros gritos, que ahora alientan al Gobierno en su decisión de defenderlos hasta la muerte, os evitarán los otros gritos de desesperación, de terror mortal que ahora mismo lanzan en las provincias invadidas otros miles de niños como vosotros. ¡Niños cuyos padres han muerto asesinados, cuyas madres han sido atropelladas, fusiladas, arrastradas por las calles siniestras de las ciudades jesuíticas: sí, gritad, pioneros de la Libertad!! ¡Gritad hasta ensordecer los oídos de vuestros padres pidiéndoles valor para defenderlos, porque si no os defienden os entregarán a la esclavitud y a la miseria!!

Y desfilan los Sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo noblemente unidos a la Unión General de Trabajadores. ¡Y sus banderas, abrazadas, cierran el paso a la derrota!!

Y sin solución de continuidad, en un desfile de copiosidad de pesadilla, pasan las banderas de los ferroviarios y sus masas compactas, entusiastas, de voces que saben de la lucha antigua y del heroísmo del trabajo...

Y luego, el gentío se adensa aún más, si es posible, y aparecen las banderas de los Administrativos. Y luego las de Telefónicos. Y los Marítimos... Y de pronto se hace un claro, y por las masas corre un escalofrío de entusiasmo:

—¡Los heridos!! ¡Los heridos!! Tabletea la ovación como una interminable descarga de ametralladoras enloquecidas. Los gritos naufragan miserablemente en aquel ruido vesánico. Y cesan de pronto y se escucha el jadeo de la emoción de ternura y de promesa de que estos heridos de esta guerra infame sean los últimos que la tiranía le hace al Pueblo.

Y en el advenir eterno de nuevas masas se balancean allá, en el confin de la calle, unas banderas clásicas, que navegan sobre un gentío nuevo. A la cabeza viene una gran banda de música tocando el himno nacional. Marcha aquella con despario, con pisadas de fortaleza, que van grabando en el cemento de la

sonalidad histórica: es Izquierda republicana.

Y desfila así, sola, severa, dando la cara a la realidad durísima, afrontando con ademán enérgico las horas decisivas de la República democrática. No sé qué tiene esta muchedumbre de hombres ya hechos, sin juventudes explosivas, gente zurrida en la contienda política... Tiene el prestigio de una consecuencia de liberalismo histórico, de cultura académica, de sacrificio económico...

Verdad. Estos miles de hombres han sufrido perjuicios enormes en sus profesiones, en sus comercios, en sus bufetes... Han soportado el choque de matiz con partidos obreros; el choque de base con partidos conservadores; el choque guerrero con partidos fascistas... Han sido calumniados a veces, desplazados, burlados... ¡Pero ahí están! Vedlos en esta hora de la Verdad Republicana. Vienen entre el pueblo, con el pueblo. Con ellos viene el hábito de la vieja Libertad diecinueve: Pi y Margall, Castelar, Salmerón, Figueras... ¡Vienen ahí, marchando con estos hombres; trayendo su espíritu de viejos federalistas, demócratas, idealistas empedernidos de la civilización política del mundo!... Pasan bajo el balcón presidencial y saludan puño en alto, severos en su actitud decidida, mientras la banda se detiene y toda «La Internacional».

Y el grito de ¡Viva la República! apaga en unos minutos el zumbido de los aviones que escoltan la fiesta desde el cielo.

Cuando la emoción republicana pura traspone la calle, ya está el aire henchido de cánticos concertados y ondula el colorido de las banderas...

—¡Los comunistas! Pasan nuevas muchedumbres, interminables muchedumbres... Un modelo de organización que ameniza todavía un desfile que dura ya seis horas sin descanso y mantiene el placer de los ojos, ebrios de luz y de colores. Tiene cierto tipo mi-

## LA VIDA MADRILEÑA



Este vendedor de cuadros y litografías se dispone a realizar una buena venta. ¿Será el marco ése el adecuado para el hijo caído...?

(Foto A. S. M.)

## KILOMETRICO DE GUERRA

# Se crea el Consejo Técnico Obrero y Administrativo de las minas de Asturias y León

(De nuestro servicio especial por Radio.)

No, las minas, no. Nadie sabe ahora, ni es tampoco el momento de discutir sobre ello, qué es lo que subsistirá de las normas por las cuales se regulaba antes la producción. Pero sí puede afirmarse que en las minas no volverá a sentirse la explotación capitalista con todas las brutales e insaciables características que antes eran peculiares de ella. Las minas serán una riqueza que se arrancará para todos y que no irá a nutrir a ninguna entidad plutocrática ni a algunos accionistas insensibles al dolor con el que se creaba su bienestar. Debemos a los mineros españoles demasiado para no asegurarnos desde ahora mismo que de aquí en adelante trabajarán para el país. La revolución española tiene con los mineros demasiados vínculos, y no sería tal revolución si no significara para las minas un cambio profundo. Son excesivas todas las ilusiones que ahora nos podamos hacer respecto al futuro; son, sobre todo, inoportunas. El futuro no existe mientras subsista la guerra. Pero sí algo se puede anticipar con firmeza es que en esta tierra de Asturias los mineros trabajarán con la seguridad de que su trabajo no va a ser objeto de explotación. Por eso pisa terreno bien firme Amador Fernández cuando acaba de constituir el Consejo Técnico Obrero y Administrativo de las Minas de Asturias y León, organismo que va a asumir la responsabilidad de la producción minera en esa zona. Amador Fernández aborda la cuestión, sin perjuicio de lo que el Gobierno de la República resuelva sobre este punto. No se trata—como se pretende en otros lugares—de crear intencionadamente situaciones de hecho que luego sea difícil destruir. Se trata de atender con urgencia un problema que ha de ser puesto en marcha sin vacilaciones de ninguna clase. Se trata de dar a la retaguardia asturiana un dinamismo y un sentido apropiado a este momento, poniéndola en condiciones de que sea útil a la guerra. Movilizar a los mineros es tanto como movilizar toda nuestra industria, y movilizar a nuestra industria es ponerse en el camino de la victoria. Si nosotros tenemos superioridad sobre los facciosos es—aparte de los factores de carácter moral—por conservar en nuestras manos las zonas industriales. Pero las zonas industriales—las nuestras al menos—necesitan alimentarse con carbón. Amador Fernández sabe bien que la victoria puede encontrarse en las entrañas de las minas y que no habrá trincheras más felices que las constituidas por la hulla que traigan los mineros. Rápidamente se ha puesto a esta tarea. Su fórmula ha sido la de la nacionalización. Sus ambiciones, las de producir para la guerra. Su finalidad última, la de encender luego el triunfo con las calorías de la energía minera, que también serán imprescindibles cuando llegue la paz y también serán ellas las que labren la futura ventura española.

Si Oviedo tiene un valor—e indudablemente tiene muchos—es el de ser nudo de comunicaciones. Oviedo en poder de los rebeldes entorpece la distribución de la riqueza minera y dificulta esta circulación rápida de la que tan necesitada está nuestra industria. Pero Oviedo no estará eternamente en las manos de los facciosos. Al contrario, sus días quizá estén contados. Abrir las puertas de Oviedo es tanto como abrir las puertas de las minas. Amador Fernández, que no es hombre al que le guste perder el tiempo, pone las minas en marcha, a sabiendas de que lo hace en el momento oportuno para que sea eficaz su obra.

CRUZ SALIDO

Llanes, 15 de febrero de 1937.

## DESDE LOS FRENTE DE CORDOBA

# Un fugitivo de catorce años se ha presentado en nuestras filas

Los fascistas fusilaron en Córdoba a su padre

ANDUJAR, 15.—Muchos paisanos con sus familiares y tres soldados con armamento y dotación de cartuchos se han pasado esta mañana a nuestras filas. También lo ha hecho un niño de catorce años procedente de Córdoba, a quien los fascistas fusilaron a su padre en los primeros días del movimiento como hombre destacado por su propaganda socialista y directivo de nuestro Partido. No comunico su nombre porque en la capital han quedado la viuda y dos huérfanos más, que no han podido escapar, y el u-chacho teme que de saber el enemigo que se encuentra a salvo pudieran tomar represalias en el resto de sus familiares.

La actividad en los diferentes frentes se ha reducido a hostilizar ligeramente a los rebeldes de Mon'oro, donde persiste el estrecho cerco. Cuatro aviones facciosos, después de arrojar víveres sobre los guardias civiles refugiados en el santuario de la Virgen de Cabeza, bombardearon ineffectivamente nuestras posiciones de Arjona y Arjonilla.—Renueita.

El enemigo intenta inútilmente romper el cerco de Lopera.

ANDUJAR, 15.—El enemigo intentó ayer romper el cerco de Lopera con fuego de fusilería y ametralladora. Nuestras tropas rechazaron enérgicamente el ata-

## CONSTRUCCIONES AEREAS DE LA U. R. S. S.

# Satisfactorio resultado de las pruebas de un nuevo dirigible

MOSCÚ, 14.—Ha terminado su vuelo de prueba el dirigible «U. R. S. S.-V-Ossaviakhim».

El nuevo dirigible tiene una capacidad de 20.000 metros cúbicos. Durante el vuelo de prueba viajaban en él 18 personas, habiendo durado este vuelo más de cuarenta horas. Próximamente comenzará a funcionar con normalidad.—(Fabra.)